

## 报告文学:讲好中国“大故事”

2013年全国报告文学创作会在江苏举行

□本报记者 王 冥

在全国人民为实现中国梦而努力奋斗的今天,报告文学应如何更好地发挥自身的独特优势和作用?当前的报告文学创作有哪些值得探讨的经验,又存在哪些问题和不足?10月19日至21日,中国报告文学学会和中国作协报告文学委员会在江苏常熟沙家浜联合举办了2013年全国报告文学创作会。来自全国各地的报告文学作家、业余作者和爱好者100余人与会进行了交流研讨,共话报告文学的创作和发展。

中国作协副主席、中国报告文学学会会长何建明说,多年来,一大批优秀的报告文学作品见证了国家各个领域取得的辉煌成就,可以说报告文学是表现和反映中国梦的独特方式。面对时代的发展和人民群众的期盼,报告文学如何在现实社会与文学的复杂环境中保持鲜明的个性品格和价值,如何在创作中端正自己的文学态度,如何提高作品的社会性、思想性和文学艺术性,如何与其他文体实现有效衔接并形成自己的“气场”,如何推动中国的报告文学走向世界,这些问题都需要我们认真思考。在新形势下,报告文学必须以其独特的文学表达方式,讲好中国故事,发出中国声音,贴近生活接地气,传递弘扬正能量,在实现中国梦的伟大进程中书写新的辉煌。

### 直面现实 力求真实

作为与其他文学体裁的显著区别,报告文学的一条重要原则就是真实性。在具体的创作过程中该如何认识和把握这一点,与会者有着自己的见解。

在张胜友看来,报告文学并不是简单的新闻记录,保证细节的真实性是其难点所在。报告文学的精彩在于“戴着镣铐跳舞”,要保证真实性基础上的精彩,就需要作家调动和组合各种艺术手段,产生思想冲击力。吕雷谈到,由于报告文学做到真实性很难,因此自己在写作中着力将其转化为现场感,在报告文学中营造出电视剧般的场面、镜头的氛围和现实的质感。

蒋巍谈到,现在应当对报告文学的真实性进行与时俱进的再认识。我们需要的不是分毫不差的照相式的真实,而是一种源于生活又高于生活的真实,需要一种有用的、能彰显作家个性的真实。报告文学作家应当把主体性、情感和想象力从僵化的真性中解放出来。

朱晓军认为,现在很多报告文学只达到了表面真实的程度,这是远远不够的。这就如同盲人摸象,就算把摸到的大象的局部写得再好也不是整体真实。因此,报告文学必须注重从浅层的表面真实深入到深层的本质真实。傅宁军也谈到,应当在有限的篇幅内挖掘一个题材深广的内涵和其中蕴藏的朴素真实。

王宏甲表示,作家对事件进行采访、调查的过程犹如冶炼,写作的过程需要加入辅助材料,最终的产品不应该是矿石,而应是钢铁。也就是说,作家要有一个再创造的过程。现在的问题是,很多报告文学没有粉碎和再造矿石,只是将它

们简单地涂上各种色彩就抛向市场,结果品质连原来的矿石都不如。

李炳银说,报告文学创作不是真实事件的“搬运工”,从这个房间搬到隔壁房间,而是要融入作家的主观感受,呈现出作家的主观表达。如果没有主观把握,作品只能是呆板僵硬的。作家必须具备选择题材和辨识题材的本领,将其放在大环境下审视。

黄传会说,报告文学作家要有沉潜到生活底部的功夫,不应该逃避现实、回避矛盾,不应该装聋作哑,要带着社会责任感走出书斋去直面现实生活,体察人民愿望,把握群众需求。

### 报告文学应以思想性取胜

张胜友说,中华民族伟大复兴充满希望和坎坷,报告文学这种文体很适合表达这样的历史进程。无论是写大事件还是小人物,作者都要具备宏观意识,心中要有激荡的历史长河和绚丽的时代画卷。

梁鸿鹰认为,作家和文学的关系有两种,一种是做旁观者,另一种是做参与者,报告文学作家显然属于后者。报告文学正是以其强烈的时代性和社会参与感,赢得了社会的关注和自身的地位,报告文学作家对时代问题的思考和担当也是独一无二的。李朝全说,近年来报告文学中大量涌现的“国家叙事”其实就是对中国梦的诠释。这些作品带有鲜明的国家情怀和国家意识,关注亿万人民的命运,表达的无不是民族复兴的伟大梦想。

王晖注意到,现在报告文学中写历史事件和历史人物的倾向有增无减。网络和电视信息传播的迅速与公开,使报告文学作为“文学轻骑兵”的新闻报道功能大为弱化。事实上,报告文学现实性的本质是不容含糊的。不论回看历史还是立足当下,都应注重关切现实,而不仅是一种历史档案。

在李鸣生看来,对报告文学而言,反映了现实不等于反映了真实,反映了真实不等于揭示了真相,揭示了真相不等于传播了真理。在新闻媒体和网络时代的冲击下,报告文学的生存空间变小了,因此惟一可开掘和比拼的就是思想性。作家要以非同寻常的胆量、勇气和志向发出自己的声音。陈启文表示,报告文学是所有文学体裁中新闻性最强的,只有从“轻骑兵”变成“装甲兵”,才能不被新闻所替代。

李春雷说,思想性代表着报告文学的高度。报告文学作家要吃准所写的角度,吃透掌握的素材,吃苦进行创作,报告文学创作犹如一个孕育和生长的过程,身心就是熔炉,将素材锤炼成文学作品;又像是把粮食酿成美酒,需要进行发酵。

李青松表示,报告文学的思想是否深刻,取决于作家对问题的认识深度。现在的很多作品过分追求思想性,满得如同溢出的啤酒泡沫,惟恐读者感受不到。事实上,思想的表达是要靠作家对人物故事的叙述和对事件的剖析呈现出来,而

不是靠贴上去、勾兑进去的。

### 报告文学的艺术性不容忽视

何建明认为,现在很多报告文学作家不善于找好的题材。其实除了重大题材之外,小题材也是报告文学的巨大资源,因为普通人的情怀最感人,能把小题材写深、写透、写细腻也是很见功力的,要把自己写进去,让读者始终顺着自己的感情走,抓住他们的心理状态。萧立军提到,不少报告文学作品对人性的表现还不够,应当把所写人物的人性光芒充分挖掘出来,体现出人性中最美好的一面。肖亦农也表示,应当让作品的字里行间都“带着自己的体温”。

梁鸿鹰谈到,受到新的文化环境、传媒形态、价值观等因素影响,报告文学也面临着如何提升文学性和艺术性的问题。因此,报告文学作家应注重对题材、视角、结构、细节、语言等方面的研究和推敲。如果报告文学一味追求准确性和思想深度,势必会导致结构的呆板和词汇量的下降,居高临下的语言仿佛用尺子量出来,戴着面具一样,这样会与读者拉开距离。报告文学的语言应和新闻话语有所区别,有必要细微、柔软、温暖一些。

丁晓原特别看重报告文学的“叙事之美”,他认为敬畏语言是非常重要的,能反映出作家的个人气质。要对报告文学的叙事对象进行充分内化和超越,以主体性的考量进行叙事设计,努力实现叙事的主导性与多义性,注重叙事的丰富与精致,并形成叙事的个人风格。

王晖列举说,现在很多报告文学缺乏艺术营构的意识,结构上平铺直叙,个案重复,语言和修辞方式缺乏文采、美感和蕴藉,甚至成为通讯、先进事迹介绍、广告宣传文本的山寨版。这些粗糙化现象体现出作家文体意识的淡漠和素质有待提高,需要引起重视。

董保存着重谈了传记文学的创作现状。他说,现在传记文学创作可谓蓬勃发展、方兴未艾,形成了数量庞大的读者群。现在传记文学创作存在着为尊者、官者和亲者讳的问题,这样难以客观真实全面地把人物写活。

会上,大家还就报告文学如何加强青年作家培养、建构组织联络机制、助推创作持续发展等问题进行了讨论。赵瑜、张富领、王汉清、王耕夫、张益等介绍了部分地区促进报告文学事业发展的经验和做法。

值得一提的是,此次会议新风扑面,令人感到眼前一亮。与会者在发言时都直奔主题,力求在有限时间内准确表达自己的核心观点。大家说成绩实事求是,谈问题一针见血,提建议客观中肯,将专业的学术会议开得求真、务实、高效。由于基层的业余报告文学作者平时少有机会与知名作家交流,此次主办方特意“开门办会”,基层作者都可以报名参加。会议期间,作家们专门利用晚上的时间举行了专题讲座。他们结合创作实际,将各自多年来从事报告文学创作的经验和感受倾囊相授,令基层作者受益匪浅。

## 作家的“中年变法”现象

不久前在山西召开了哲夫报告文学创作研讨会,哲夫的创作历程成为关注焦点。1980年至1997年,他一直以系列长篇小说为人所知。1997年,他随宁夏电视台去东北大兴安岭拍摄电视剧,亲眼目睹森林惨遭破坏的现实,毅然决定转向“更有力量”的报告文学创作。这一年,他42岁。从此,他的足迹踏遍大江南北祖国东西,关注生态与人,关注人的生存环境、生态状况,重在叙事、揭示问题和反思探索,接连推出了《黄河追踪》《中国档案》《长江生态报告》《黄河生态报告》《淮河生态报告》《世纪之痒——中国生态报告》等作品,奠定了他作为生态文学最重要作家之一的地位。如果说,1997年前的哲夫是一位书斋里的作家的话,那么,从这一年开始,他便走出书房,深入田野、大地和民间。这次“出走”从整体上改变了他的创作风貌和品格,也给中国报告文学尤其是生态文学带来了新气象、新景观。

观察多位作家的创作历程,我们都可以看到类似的创作转向。这样的“人到中年”以后的创作转向可以称为作家们的“中年变法”。譬如,朱晓军——一位在大学里教写作的教授,2006年以《天使在作战》获得鲁迅文学奖之后,迅速转向报告文学领域,接连创作了《一个医生的救赎》《高官的良心》《让百姓做主》等作品。以长篇小说《河床》闻名的小说家陈启文,自2008年初亲历南方那场罕见的冰雪灾害,从此改变了创作路数,实地行走,采访思索,《南方冰雪报告》《共和国粮食报告》《命脉——中国水利调查》接连出手。还有如写《皇粮钟》的小说家秦岭,日前出版长篇报告文学《在水一方——中国农村饮水安全工程纪实》,女作家薛媛媛写出《中国橡胶的红色记忆》,评论家梁鸿深入故乡梁庄内部,接连出版《梁庄在中国》《出梁庄记》。还有孙惠忠走进家乡,探究自杀者给个人及家庭所带来的无法言喻的重创,写下了长篇力作《生死十日谈》,贾平凹偶然的“出走”,收获了长篇纪实《定西笔记》,等等,似乎都可谓是“中年变法”的突出代表。

由此,或许可以说,小说家或者其他体裁作家转向报告文学创作拥有更多的可能,而这种转向,不仅为作家本人的创作开辟了新路、新局面,积累了丰富的素材、情感和思想、语言资源,也为我国报告文学创作带来了新生机、新风貌,有力地激活或提升了报告文学创作的视野、格局和境界。

期待越来越多的小说家、诗人、散文家、评论家、记者,走向田野,深入民间,采写出更多有分量有影响力的报告文学新作。



# 《世界文学》杂志创刊60周年纪念活动在京举行

本报讯(记者 王杨) 10月24日,《世界文学》杂志创刊60周年纪念活动在中国社会科学院举行。中国作协主席铁凝为《世界文学》创刊60周年写下贺词。中国社科院副院长张江,中共青海省委常委、宣传部部长吉狄马加,以及陈众议、党圣元、《世界文学》主编余中先等,和来自全国各高校、有关文化单位的代表参加了纪念活动。纪念会由《世界文学》副主编高兴主持。

铁凝在贺词中写到,《世界文学》一直是众多中国作家所珍视的窗口。中国文学的繁荣发展,离不开对世界优秀文学的吸收借鉴,离不开翻译家、外国文学学者和编辑家的辛勤劳动,值此《世界文学》创刊60周年之际,谨向前辈和朋友们表示崇高的敬意。

《世界文学》60年的成就,凝聚了许多翻译家的智慧和

才华,曾在《世界文学》工作的高莽、李文俊、金志平、黄宝生、林一安、苏杭、邵明瑞、李政文、邹海伦、庄嘉宁等也来到纪念会现场,与杂志共度60岁生日。活动特设“向长辈致敬”环节,由年轻编辑向长辈们送上鲜花,社科院和外文所的领导为翻译家们颁发了纪念奖杯。

《世界文学》杂志前身是1953年创办的《译文》杂志。1959年1月,《译文》改名《世界文学》。1964年,《世界文学》改由中国科学院哲学社会科学部外国文学研究所主办。1966年,改为双月刊。1977年10月,《世界文学》复刊,1978年起公开发行。余中先总结《世界文学》的传统为:“识货,识人文主义传统”、“知需,需为凡人盗窃神火”。他说,走过一个甲子的《世界文学》将继续坚守文学阵地,眺望世界文坛,观其现状,待其变化,判其趋势,断其价值,探其规律,索其真谛,继续奋力前行。

本报讯 由中国微型小说学会、世界华文微型小说研究会主办的“黔台杯·第二届世界华文微型小说大赛”,经过近一年的参赛、评选,于近日在上海揭晓,叶辛在颁奖仪式上代表终评委会宣读了评选结果,并与终评委蒋子龙、江曾培等向来自海内外的40多位获奖者颁奖。刘斌立的《转场的哈萨克》、何一飞的《绝鉴》分别获得一等奖。颁奖仪式由中国微型小说协会会长郑培主持。

本届大赛自去年8月下旬开赛,共收到海内外来稿近8000篇,组委会经过筛选、初选、复评,提出了80篇获奖建议名单。由莫言、叶辛、蒋子龙、孙颙、郦国义、江曾培和华人作家司马政攻、希尼尔组成的终评委员会,最终评选出获奖作品。本届大赛的许多参赛作品题材丰富,手法多样,寓意深刻,富有时代特点。作品《转场的哈萨克》关注少数民族的生存变迁,《绝鉴》以一个精心构思的“鉴宝”故事折射当代世态人心。同时,在参赛选手中,海外作者的写作水平有所提升,在60篇获奖作品中占得14席,将近四分之一。其中马来西亚作者朵拉的《那日有雾》、新加坡作者王文献的《鹿湖的爱情》等4篇作品分获二、三等奖。

当下,互联网、微信、微博等信息科技的进步、快节奏的生活方式的形成,给人们带来了多元的阅读形式,同时也极大地冲击着传统出版、纸质媒体原有的主导地位,而言简意赅、短小精悍的微型小说在这种阅读变革中,以自己的特点扮演着积极的角色。正如蒋子龙在颁奖仪式上所说的:今年的诺贝尔文学奖颁给了“当代短篇小说大师”称誉的加拿大女作家艾丽丝·门罗,发出了一个重要的信号,即在当代阅读中,优秀的精品小说越来越受到世界各国读者的欢迎与重视。

## 第二届世界华文微型小说大赛评选揭晓

### 《大师的背影》——还原历史的动人细节

本报讯 10月22日,《大师的背影》作品研讨会在北京中国现代文学馆召开。评论家吴义勤、孟繁华、梁鸿鹰、何西来、程光炜、张陵、贺绍俊、何启治、陈福民、李炳银、北乔,以及作家柳萌、李洱、袁厚春等参加了研讨会。

在《大师的背影》中,侯钰鑫以口述历史的方式,讲述了在20世纪70年代,他与在辉县接受“改造”的郭小川、李准、范曾、崔嵬、启功、赵丹、浩然、韩瀚等文艺界人士相处5年的往事。全书共15章,每章都从作家艺术家的一个人生节点入手,将他们的命运历程交织串联起来。尽管每个故事的表达各有不同,但都展现出他们在那段时光里一种热忱执著的心理历程。在特殊的境遇下,在“盐腌泡”的日子里,他们从来没有放弃过自己的理想。艰难的时代,最终成为了他们的人生财富。作者努力还原他们这一段人生和历史,写出了很多闪亮而动人的细节,以及不少可爱而耐人寻味的瞬间,为文艺史作了一种注脚。

艺术源于真实,真实的传奇更加感动人心。与会者认为,《大师的背影》的可贵之处就在于每段文字都是“贴心贴肺的真”。作者把记述这段历史当作一份责任,以其特有的朴实语言和第一手材料,将作家艺术家的风范有血有肉地彰显出来。读者可以从书中看到他们不为人知的人生片段,对他们执著的追求、险恶的经历、感人的爱情和不灭的信念感同身受。这也是该书最震撼心灵的地方。

研讨会上,侯钰鑫还向中国现代文学馆捐赠了自己的七幅画作《青山如画醉东风》。

(黎 华)

**盛世的疼痛**  
祝 勇 著  
东方出版社  
2013年9月出版

**盛世的疼痛**  
祝 勇 著  
东方出版社  
2013年9月出版

该书讲述了中国自商鞅变法到清朝末年的变革史。商鞅变法使秦国强盛,汉武帝罢黜百家独尊儒术,宋朝崇文抑武,明代郑和七次出海,至清末李鸿章的洋务运动,每一次变革都影响了中国乃至世界历史的走向。作家以清晰的笔调将盛世掩藏下的疼痛揭开;以“大历史观”的视角,超出一时一势的限制,恢复历史的复杂性、神秘性和戏剧性。读者会发现,原来,历史上的“蝴蝶效应”也是如此微妙。

责任编辑:李晓晨 传真:(010)65002492  
新闻版电子邮箱:wybxinwen@sina.com



10月23日,第十届中国艺术节“文华奖”参评参演剧目、由中央芭蕾舞团创作的芭蕾舞剧《过年》在山东潍坊大剧院上演。图为除夕夜的圆月怀抱胡桃夹子梦到了瓷器王国里的鹤神和胡桃夹子翩翩起舞。该剧融入了许多中国文化元素,向观众展示了一幅中国民俗风情画卷。新华社记者 冯杰 摄

## 第二届国际大学生微电影节在京颁奖

本报讯 10月18日,第二届国际大学生微电影节在北京举行。本届微电影节由中国高等院校影视会、中国文化信息协会影视艺术部、中国社会科学院新闻与传播研究所世界传媒研究中心、首都师范大学科德学院主办。

第二届国际大学生微电影节主题为“微世界,大未来”,活动设“一分钟作品”“一个镜头”“剧情短片”“纪实短片”以及动漫动画、校园文化、广告宣传竞赛单元等。评委会坚持突出现代大学生风貌、关注现实生活的原则,从全球几十所高校共征集微电影作品1310部,最终100部作品入选终审。其中《Stelle》获得剧情类大奖,《致我们终将逝去的“垃

(李晓晨)